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ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ВПРОВАДЖЕННЯ ІНКЛЮЗИВНОЇ 

ОСВІТИ В УМОВАХ ВІЙСЬКОВИХ ДІЙ: ПЕРЕШКОДИ, ВИКЛИКИ ТА 

ПОТЕНЦІЙНІ РІШЕННЯ 

 

Анотація. Дана тема передбачає розгляд проблем та перспектив 

впровадження інклюзивної освіти в умовах військових дій. Проаналізовано 

основні перешкоди, що виникають під час реалізації інклюзивних практик, 

зокрема фізичні ризики, психологічні травми у дітей та педагогів, обмежений 

доступ до ресурсів і відсутність відповідної інфраструктури. Висвітлено 

виклики, пов’язані з адаптацією навчального процесу до потреб дітей з 

особливими освітніми потребами в умовах нестабільності. Окремо розглянуто 

потенційні рішення, включно з підготовкою педагогів, використанням цифрових 

технологій, створенням безпечних навчальних середовищ та наданням 

психосоціальної підтримки. Дослідження підкреслює необхідність міжвідомчої 

співпраці та інноваційних підходів для забезпечення права на освіту для всіх 

дітей в умовах кризи. 

Ключові слова: інклюзивна освіта, військові дії, перешкоди, виклики, 

адаптація, психосоціальна підтримка, безпечне навчальне середовище, цифрові 

технології, міжвідомча співпраця. 

 

Умови війни створюють серйозні виклики для освітньої системи, особливо 

для інклюзивного навчання. Інклюзивна освіта, яка забезпечує доступ дітей з 

особливими освітніми потребами (ООП) до загальноосвітніх закладів, 

стикається з новими проблемами, що впливають на психологічний, соціальний і 

фізичний стан цих учнів. У даних умовах завдання інклюзивної освіти значно 
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ускладнюються, проте вона залишається пріоритетним напрямком розвитку 

системи освіти, оскільки сприяє соціальній згуртованості та адаптації дітей з 

ООП до нових реалій [4]. 

Основні перешкоди для впровадження інклюзивної освіти в умовах 

військових дій: 

1. Втрата навчальної інфраструктури та ресурсів. 

Багато шкіл та спеціалізованих установ були пошкоджені або зруйновані 

внаслідок бойових дій. Це значно ускладнює можливості для проведення 

інклюзивного навчання, оскільки освітні заклади часто не мають доступу до 

адаптованих приміщень, спеціалізованого обладнання та навчальних матеріалів 

для дітей з ООП. 

2. Нестача кваліфікованих кадрів. 

Через масове переміщення населення та небезпеку для життя педагогічний 

склад значно скоротився. Багато фахівців, що мали досвід у роботі з дітьми з 

ООП, змушені були покинути робочі місця. Це зменшує доступність 

кваліфікованих послуг для дітей, що потребують інклюзивної підтримки. 

3. Психологічні проблеми дітей з ООП. 

Діти, які перебувають у стані стресу або травми через військові події, 

потребують психологічної підтримки та додаткових адаптивних заходів. В 

умовах обмеженого доступу до послуг психологів, робота з такими дітьми 

ускладнюється, що може негативно вплинути на їхнє навчання та соціалізацію 

[1]. 

Виклики для впровадження інклюзивної освіти: 

• забезпечення безпеки учнів: основним викликом під час війни є 

створення безпечних умов для навчання. Освітні заклади, в яких навчаються діти 

з ООП, повинні бути оснащені укриттями та відповідати стандартам безпеки. Це 

вимагає додаткових ресурсів та координації з органами місцевої влади, що не 

завжди можливо в умовах війни. 

• адаптація освітніх програм та методик: діти з особливими потребами 

вимагають індивідуального підходу. У воєнних умовах, коли навчальний процес 
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часто відбувається онлайн або за скороченою програмою, важко забезпечити 

ефективну адаптацію навчального матеріалу для учнів з ООП. Використання 

цифрових технологій є необхідним, але не завжди доступним для всіх, особливо 

у зоні активних бойових дій. 

• фінансові та організаційні проблеми: інклюзивна освіта потребує 

значних фінансових вкладень: на забезпечення навчальних матеріалів, 

організацію тренінгів для вчителів, адаптацію приміщень. У воєнних умовах 

державні ресурси переважно спрямовуються на оборону, що обмежує 

фінансування освітньої сфери та змушує шукати альтернативні джерела 

фінансування, такі як міжнародні донори та благодійні організації [2]. 

Потенційні рішення для розвитку інклюзивної освіти в умовах війни полягає 

в дистанційного та гібридного навчання, а саме дистанційне навчання стало 

необхідністю, але має потенціал стати ефективним інструментом інклюзивної 

освіти. Для цього потрібно адаптувати онлайн-платформи, створювати 

інтерактивні курси та забезпечувати педагогів навчальними матеріалами для 

дітей з ООП. Використання гібридної моделі навчання, що поєднує онлайн і 

офлайн форми, дозволить забезпечити навчальний процес навіть у надзвичайних 

умовах [3]. 

Підвищення кваліфікації педагогів та психологічна підтримка. Організація 

спеціалізованих тренінгів для вчителів та шкільних психологів допоможе їм 

краще розуміти потреби дітей з ООП і надавати їм необхідну допомогу. Також 

важливо надавати психологічну підтримку самим педагогам, щоб запобігти 

емоційному вигоранню та знизити стрес. Розширення підтримки з боку 

громадських організацій та міжнародних фондів. Громадські та міжнародні 

організації можуть забезпечити необхідну підтримку для реалізації 

інклюзивного навчання, надаючи фінансову допомогу, матеріальні ресурси та 

організовуючи тренінги для освітян. Наприклад, ЮНІСЕФ, ЮНЕСКО та інші 

фонди мають досвід у наданні допомоги для освітніх проєктів у кризових умовах 

і можуть бути залучені до впровадження інклюзивної освіти в Україні[7]. 
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Психологічна підтримка дітей та їхніх родин. Організація системної 

психологічної підтримки дітей з ООП та їхніх сімей у вигляді групових занять, 

індивідуальних консультацій та підтримки через онлайн-сервіси допоможе 

зменшити рівень тривожності та страхів, що позитивно вплине на навчання. Це 

особливо важливо, оскільки родини часто виступають основною підтримкою для 

дітей у навчальному процесі [10]. 

Створення безпечного освітнього середовища. Забезпечення безпеки 

освітніх закладів повинно стати пріоритетом. Оснащення шкіл укриттями, 

навчання дітей правилам поведінки під час небезпечних ситуацій, інструктажі з 

евакуації — все це є необхідним для безпеки дітей та їхнього подальшого 

розвитку [9]. 

Перспективи розвитку інклюзивної освіти після закінчення військових дій. 

Використання накопиченого досвіду. Війна змусила освітні установи 

адаптуватися до нових умов, що може посилити освітню систему в майбутньому. 

Накопичений досвід роботи в кризових умовах дозволить педагогам та 

адміністраторам шкіл бути більш гнучкими та адаптивними, швидше реагувати 

на зміни і ефективніше допомагати дітям з ООП [8]. 

Подальша цифровізація освітніх послуг. Використання технологій, яке 

стало невід’ємною частиною навчального процесу під час війни, залишиться 

актуальним і після її закінчення. Цифровізація дозволить розширити можливості 

для інклюзивного навчання, забезпечуючи доступ до освіти навіть для дітей, які 

живуть у віддалених або постраждалих від війни регіонах [6]. 

Інтеграція інклюзії у всі сфери освіти. Війна підкреслила важливість 

інклюзії не тільки в школах, але і в усіх сферах життя. Майбутні реформи освіти 

повинні враховувати необхідність інтеграції інклюзивного підходу в кожен етап 

освітнього процесу, від дошкільної освіти до вищих навчальних закладів [5]. 

Впровадження інклюзивної освіти в умовах війни є надзвичайно важливим 

і складним завданням. Незважаючи на безліч перешкод і викликів, є реальні 

можливості для розвитку та підтримки інклюзивного навчання завдяки 
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залученню дистанційних технологій, підтримці міжнародних організацій і 

адаптації освітніх програм. 
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